Semestralni zkouska ZRE, radny termin, 21.5.2010, skupina A

Login: ....cccccoeeeeeenn Podpis: .cooooeeeiiiii.

1.

Na spektrogramu s délkou analyza¢éniho okna 40 vzorku nelze rozlisit jednotlivé ndasobky zakladniho
tonu. Co je nutné udélat, aby to bylo mozné ?

A: doplnit okno pred vypocétem FFT nulami (zero padding)
B: zvétsit analyzacni okno.

C: zmensit analyzaéni okno.

D: zvétsit prekryv (overlap) mezi analyzaénimi okny.

Co urcuje nejvice charakter souhlések ?

A: misto artikulace (rty, patro, atd.)

B: sila nadechu.

C: potraviny zkonzumované za poslednich 24 hodin.
D: pozice hlasivek vuéi artikulacnimu stroji.

Je dan rdmec signalu, pron = 0,1,2,3: z[n] =3 4 5 8. Vypocététe nenormovany autokorelacni
koeficient R[2]:

A: R[2] = 24
B: R[2] = 47
C: R2| =72
D: R[2] =1

Rémec signélu z[n| je tvofen harmonickym signdlem (cosinusovkou) se stiednim vykonem 1. Ramec
signalu y[n] je tvofen bilym Sumem se stfedni hodnotou nula a stfednim vykonem 1. Na kazdém z
téchto ramcu je proveden odhad koeficientu LPC filtru fddu 10 a je provedena filtrace filtrem A(z).
Vysledkem je chyba linearni predikce e[n]. Jaky bude stiedni vykon této chyby pro cosinusovku a
pro nahodny signal ?

A: Py =0.99, Py =0.99
B: Py = 0.01, P = 0.99
C: Pos = 0.01, Poan = 0.01
D: Py =0.99, P, =0.01

Zakladni ton ma frekvenci Fy =120 Hz. Vzorkovaci frekvence je F, =8000 Hz. Pii hledani zakladniho
ténu hledame maximélni autokorelaéni koeficient R[k] pro k = 20...160. Urcete, kde bude:
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At k=5
B: k=6
C k=177
D: k=119



6.

Autokorelacni koeficienty jsou R[0] = 5, R[l] =4, R[2] =3, R[3] = 2. Prediktor 2. fadu ma

koeficienty: agz) =0.1111, a&z) = —0.8889. Spocitejte pomoci algoritmu Levinsona-Durbina hodnotu

koeficientu aég) prediktoru 3. radu.
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V klasickém LP dekodéru (FS 1015, ZRE laboratote) je pfepina¢ mezi buzenim sledem impulsi a
sumem. Bylo by mozné jej nahradit souctem 7

: ano, pfimo.

ano, s patficnym nastavenim gainu.

ano, s upravou Fy podle podilu sumové slozky.
: ne.

oQw=

Filtr A(z) druhého fadu mé dva nulové body: n; = e/7, n; = e 7. Uréete, na kterém obrazku
jsou nulové body filtru A(z/7v), kde v = 0.7.

A B C D
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Co znamena CELP (codebook excited linear prediction) ?

A: Hodnoty parametru LPC filtru jsou kédovany pomoci VQ s kédovou knihou, buzeni uréuje index
do této kédové knihy.

B: Minulost signélu je ulozena v adaptivni koédové knize, dalsi kodova kniha obsahuje tzv. “inovace”.
Souctem se budi LPC filtr.

C: Nahodné signaly odpovidajici buzeni jsou ulozeny v adaptivni kédové knize, dalsi kédova kniha
obsahuje tzv. “inovace”. Souctem se budi LPC filtr.

D: Je prenasen plny budici signal, vybér jeho vzorku pro buzeni je pfendsen jako index v kédové
knize.

10.

V CELP koédovani je g gain z adaptivni kédové knihy, b je gain ze stochastické kédové knihy. Pro
znély stabilni tsek je pomér gainu g,/b,. Urcete, jak bude vypadat hodnota pro neznély tsek teci.

C: gn/bn < g./0,
D: Nelze urcit, protoze g, = 0.



11. Co ztejmé zpusobuje tondlni artefakty (“zpivani”) mobilu v piipadé spatného signdlu ?

A: je aktivovan generator ténu o zdkladni frekvenci.
B: Dekodér se snazi nahradit ramce s chybéjici informaci vzorky hudby z paméti mobilu.
C: Dekodér se snazi najit v 30 sekundach v minulosti rdmce s nejvétsim podilem adaptivni kédové
knihy, ty pouzije.
D: Dekodér opakuje syntézu z parametru posledniho ramce, ktery ma k disposici.
12. Mrizka lokélnich vzdalenosti u DTW je néasledujici (reference svisle, test vodorovné):
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Urcete prubéhy indexovacich funkei r(k) a t(k):
A:r(k)=1[1233], tk)=1[1112]
B:r(k)=[123], tk)=1122]
C:r(k)=1[123], tk)=][112]
D:r(k)=[1123], tk)=[1222]

13. Cepstral mean normalization (CMN) znamend, ze pred praci s HMM odecteme stiedni hodnoty vsech
parametri, pro kazdou promluvu. Mame k disposici pouze jednu trénovaci promluvu a odhadujeme
parametry HMM. Jak budou vypadat stfedni hodnoty Gaussovek ?

A: vSechny budou nulové pro libovolny pocet stavu.

B: stfedni hodnota bude nulova pouze pokud bude mit HMM pouze jeden vysilaci stav, pro vice
stavi mohou byt nenulové.

C: budou nenulové, i pokud bude mit HMM pouze 1 vysilaci stav.

D: trénovani na takové promluvé selze, nedostaneme uspokojivé hodnoty state occupation probabil-
ities L;(t).

14. HMM, které ma plné propojené vsechny vysilaci stavy, se fikd ergodicky HMM (EHMM). Urcete,
kolik ruznych stavovych sekvenci X existuje pro EHMM se ¢tyfmi vysilacimi stavy pro 2 vstupni
vektory.

A: 16
B: 12
C: 4
D: zadna, EHMM tuto sekvenci vektoru neni schopen pfijmout.
15. State occupation probability ma pro 2. stav HMM a pro ¢asy t = 1...7 hodnoty:

Lo(t) =1 0.9 0.9 0.7 0.1 0 0
Trénovaci vektory jsou nasledujici: o(1) = [1, —1]T, o(2) =[2, —2], o(3)=[3, —3]F, o(4) =
[4, —4]7, o(5) =[5, —5]T, o(6)=1[6, —6]T, o(7)=1[7, —7]" Urcete stiedni hodnotu pro 2.

stav:
A: Mo = [1.25, — 1.25]T
B: py = [2.44, — 2.44]T
C: Koy = [77 - 7]T

[

D: p, = [8.80, —8.80]"



16.

Pro¢ se bézné pouzivaji HMM s diagonalnimi a ne plnymi kovarianénimi maticemi ?

A: diagonélni matice lépe modeluji dekorelované parametry.

B: diagondlni matice 1épe modeluji obecné parametry, i pokud maji korelaci.

C: diagonalni matice reprezentuji sméry s nejvétsi variabilitou dat v prostoru parametri.
D: diagonalni matice maji méné parametru na odhad, zrychli se vSechny vypocty.

17.

Je definovan levo-pravy HMM se ¢tyrmi stavy, z toho 2 vysilaci, log. prechodové pravdépodobnosti
jsou:

logais =0, logas = —0.51, logass =—0.92, logasz3 =—0.36, logag = —1.2.

Tabulka logaritmu hodnot funkei hustoty vysilacich pravdépodobnosti je:

¢ |...|46]47]48] ... |
log ba(0(t)) -l 203
log b3(o(t)) 4 1-5]-6]...
Hodnota tokenu ve stavu 2 v ¢ase 46 je W5(46) = —10. Urcete hodnotu tokenu ve stavu 2 v case 48.
A: U,(48) = —13.02
B: Uy(48) = —14.02
C: Uy(48) = —15.02
D: Uy(48) = —16.02
18. Na co jsou pii rozpoznavani spojenych slov stavy s labely slov (word-end nodes) ?
A: pokud token projde timto stavem, je jeho log-likelihood piimo vypsana jako vystup rozpoznavace.
B: pokud token projde timto stavem, je do tokenu zaznamend identita slova, pripadné cas.
C: pokud token projde timto stavem, je do tokenu zaznamenan cas.
D: tyto stavy provadi odlogaritmovani log-likelihood.
19. Pravdépodobnost nevidéného n-gramu (napf. ’a b ¢’) se pii rozpoznavéani s velkym slovnikem
urcuje:
A: nastavuje se na nulu.
B: jako sou¢in pravdépodobnosti P(a)P(b)P(c)
C: z pravdépodobnosti kratstho n-gramu, napt, ’b ¢’, nebo ’c¢’.
D: jako souc¢in pravdépodobnosti P(a)P(c)
20. Co je principem syntézy metodou PSOLA (pitch synchronous overlap and add):

A: signal je korelovan s pilovym signalem o stejné frekvenci, jako ma zakladni tén, vysledek je prekryt
a secten s originalem.

B: ze signdlu jsou vybrany useky podle period zékladniho ténu, s témi se pak dél pracuje (piekryti,
soucet).

C: Zakladni ton je odhadovan pomoci prekryti a souc¢tu prozodickych parametru

D: Zéakladni tén je modifikovan pomoci prekryti a souc¢tu prozodickych parametru



